

大椎穴拔罐治疗小儿中暑发热 30 例

★ 辛克平 (江西省抚州市辛克平诊所 抚州 344000)

关键词:大椎穴;拔罐;中暑

中图分类号:R 289.5 **文献标识码:**B

中暑所引起的发热是儿科常见病之一。笔者自 1997~2005 年采用大椎穴拔罐治疗小儿中暑发热,疗效显著,现报道如下:

1 临床资料

观察病例共 60 例,其中男 42 例,女 18 例,年龄 3~14 岁,病程 1~3 天。均起病于天气炎热之夏季,部分病人经血常规化验及胸部 X 线摄片均无异常。随机分为 2 组,即治疗组、对照组各 30 例。临床表现:天气炎热之夏暑季节起病,起病急骤,症见全身发热,体温 38 ℃ 以上,伴全身软弱、疲乏无力、头晕、恶心、胸闷、心悸、面红、皮肤灼热干燥无汗、呼吸浅促,思睡,重者神昏嗜睡。2 组病例均符合以上临床表现,同时排除急性上呼吸道感染、肺炎等疾病。

2 治疗方法

治疗组:选用适宜大小竹罐,以闪火法拔吸于大椎穴,持续 1~5 分钟,年龄小者拔吸时间可减短。治疗 1 次后观察疗效。

对照组:以头孢曲松钠 20~80 mg/kg·d,合地塞米松加入 5% 葡萄糖生理盐水中点滴,每天 1 次,连续 3 天为一疗程,同时予复方氨林巴比妥肌注或口服恬倩作为对症治疗。疗程结束后观察疗效。

3 疗效观察

3.1 疗效标准 痊愈:发热及全身症状完全消失,无复发。好转:发热程度及全身症状减轻。无效:发热及全身症状无明显改善或加重,或仅使用退热药当日见效,停药 1 天后复发如初。

3.2 治疗结果 治疗组痊愈 29 例,有效 1 例,痊愈率 96.7%,总有效率为 100%;对照组痊愈 3 例,有效 5 例,无效 22 例,痊愈率 10.0%,总有效率 26.7%。2 组治愈率和总有效率比较,差异均有非

常显著性意义($P < 0.01$)。治疗组痊愈病例在拔罐后很快上半身或全身汗出,约经 15~30 分钟体温降低 0.5~1.5 ℃,当日体温完全恢复正常,无反弹。对照组若未先使用退热药,点滴过程中均出现昏昏思睡、面红气促加重,发热无缓解或加重。

4 病案举例

杨某,男,7 岁,2001 年 7 月 12 日就诊。起病 1 天,发热,腋温 40.7 ℃,伴颜面红赤,呼吸浅促,呼气中带明显热气,全身疲软无力,不愿说话,昏昏思睡,皮肤灼热绯红、干燥无汗出,经反复询问,诉头晕。诊为中暑发热。予大椎穴拔罐 2 分钟,起罐后见拔罐部位出现深紫红色罐印(其中可见数个大小不一紫黑痧点,小如米粒,大如绿豆,触之有凸出感),极为显著,约经半小时后转为显著乌黑斑。拔罐同时伴见全身汗出如淋,上半身为甚,患儿立即神情清爽,面红显著减轻,经询问,诉好转许多、头晕大减,约经 30 分钟后测腋温为 38.5 ℃,思食;再经约 1 小时左右体温完全恢复正常,未服任何药物。随访 1 周,一切正常。

5 体会

人体的产热和散热通过下丘脑体温调节中枢的作用,处于动态平衡,不易受日常的周围环境温度或体力活动的影响。当周围环境温度接近或超过体温时,即气温 35~39 ℃ 时,人体主要通过汗液蒸发而散热。小儿体弱,高温适应能力差,在高温和热辐射的长时间作用下,若空气中湿度增强,拥挤或闷热不通风,汗液排泄受阻,散热困难,则导致热蓄积体内,体温上升而发生中暑。

本病属于中医学“暑温”范畴,是夏暑当令之时感受暑热病邪而引起的一种急性热病。暑邪致病,易夹湿为患,夏暑季节,天暑下逼,地湿升腾,人处气

针灸撷英

穴位埋线治疗黄褐斑 44 例疗效观察

★ 蔡卫根 (浙江省金华市中医院针灸科 金华 321000)

摘要:目的:观察穴位埋线治疗黄褐斑的临床疗效。方法:将 87 例黄褐斑患者随机分为两组,治疗组 44 例采用穴位埋线,对照组 43 例采用单纯针刺治疗。两组均治疗 3 个月并随访 1 个月观察疗效。结果:治疗组总有效率为 100.0%,对照组为 88.3%,二者疗效差异有显著性意义($P < 0.05$)。结论:穴位埋线治疗黄褐斑是一种较佳的疗法。

关键词:黄褐斑;针灸疗法;穴位埋线

中图分类号:R 244.8 **文献标识码:**B

黄褐斑是指颜面出现面积大小不等的斑片,小的如钱币样,或蝴蝶状,大的如地图状满布颜面,呈黄褐色或淡黑色,平附于皮肤上,不高出皮肤,多对称分布于颧、颊、额、鼻、口周、眼眶周围,界线明显,压之不褪色,表面光滑,无鳞屑,无痒痛感。本病好发于中青年女性,以青春期后、妊娠期妇女为多,有一定季节性,通常夏重冬轻。从 2004 年 7 月~2005 年 12 月,笔者共收治黄褐斑患者 87 例,现报道如下。

1 临床资料

87 例患者均来自本院针灸科门诊,按随机数字表分为两组。埋线组 44 例,年龄 25~56 岁,病程 3 个月~31 年,平均 5.11 年;对照组 43 例,年龄 24~51 岁,病程 3 个月~25 年,平均 5.32 年。两组患者临床资料经统计学处理,差异无显著性意义($P > 0.05$),具有可比性。所有病例均经过严格筛选,处于妊娠期或哺乳期者,患有结核、内脏肿瘤等器质性病变者不入选。

黄褐斑临床诊断标准为:(1)面部淡褐色至深褐色交当中,则易感受暑热病邪。暑热熏蒸,阴气耗伤,肌表汗孔闭塞,邪热闭阻而无出路,蒙闭清窍,故见发热无汗,头昏乏力等症。若输液点滴,邪热闭阻,可加重湿阻,导致头昏嗜睡、身重肢胀及发热等症加重。笔者采用大椎穴拔罐治疗,疗效显著,且无痛无创、方法简便、患儿易于接受。大椎穴为督脉、手足三阳经之交会穴,位于督脉,为阳脉之海,统全身之阳。因暑热属阳,阳主表,凡外感热病,皆由表起。大椎穴拔罐,能开通诸阳之会,解热泄暑,发汗解表,

色界线清楚的斑片,呈对称分布,无炎症表现及鳞屑;(2)无明显自觉症状;(3)无明显内分泌疾病并排除疾病引起的色素沉着;(4)色素区域平均光密度值大于自身面部平均光密度值的 20% 以上^[1]。

2 治疗方法

2.1 埋线组 选取色斑局部、攒竹、阳白、太阳、颧髎、地仓等穴。肝郁型加肝俞、太冲、血海、足三里,脾虚型加中脘、脾俞、足三里、膈俞,肾虚型加肾俞、照海、太溪、阴陵泉、三阴交。操作:用一次性医用 8 号注射不锈钢针头做套管,直径 0.30 mm、长 50 mm 不锈钢毫针(剪去针头,高压蒸汽消毒)做针芯。将“0”号医用羊肠线剪成 0.2~1.5 cm 不等线段若干,浸泡在 75% 酒精内备用。穴位皮肤及操作者手部严格无菌消毒,将针芯退出少许,肠线放入针头内,垂直穴位快速进针至皮下,缓慢进针至所需深度,稍做提插,待气至后推动针芯将肠线留于穴内。脸部用 0.2~0.5 cm 的备用肠线,其它部位则用 0.5 cm 以上的备用肠线,以肌肉丰厚的穴位肠线宜长为原则。埋线除面部外创可贴贴创口,创口 3 天内不能使暑热豁然而解。

临床体会,早期诊断、早期使用此法,疗效更佳。一般一次即可,且大椎拔罐尚可辅助诊断,凡拔罐后局部紫红罐印不明显者,则不能诊为中暑发热;凡罐印紫红颜色越显著、紫黑痧点越多越大者,则暑热程度越重。拔罐后数小时,罐印逐渐转为青黑色,经 5~10 天后逐渐消散,中暑程度越重者,罐印消散越慢。

(收稿日期:2006-06-16)